

# 大地春来早，师生耕耘勤 济南市长清区实验中学筑梦新辉煌

济南市长清区实验中学党总支书记、校长孙广益富有家国情怀，他对全体老师说，要把教育摆在中华民族复兴的战略位置。教育的根本目的是立德树人，是为党育人、为国育才，他和实验中学一班人深感责任重大，只能负重拼搏，砥砺前行。

春回山河，大地生辉。一年之计在于春。在这生机无限、梦想照进现实的初春时节，长清区实验中学全体师生以充分的准备，饱满的热情，簇新的理想，怀着对新学期的展望与期待，回到了梦绕魂牵的求学地——实验校园。实验中学全体师生是怎样开启新学期的梦想的呢？



走进课堂，抓教学质量。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于梅 通讯员 刘洪柱

## 寒假里 学生德智体美全面发展

实验中学关心学生在寒假中德智体美劳全面发展，充分发挥寒假在学生发展中的独特的作用。

弘扬中华民族传统美德。进行寒假送祝福活动。初二级部为弘扬中华民族传统文化，感恩学校、不忘师恩，开展了“其乐融融迎新春、我为学校送祝福”德育活动。一句句热情洋溢的话语寄托着学生对老师们辛勤工作的赞誉，也表达了同学们对学校未来发展的美好祝福和期待。初一级部学生们在亲身实践中感受着中国传统习俗的魅力，初三1部开展了“晒家风，传家训”活动，别有一番年味。

关注智育发展。初二级部对寒假创新型作业进行了“智慧诊断”。每个级部都进行了这样的诊断，让学生在寒假中同样收获了别样成就。

快乐过寒假，运动不放假。航天部的学生们充分利用家里的空间进行体育锻炼，仰卧起坐、水平飞鸟、俯身划船、跳绳、俯卧撑等让同学们在家中随时能给自己的身体充电加油。初三2部，以家庭为基础，以小组为依托，组成“体育锻炼小组”，让同学们在寒假中得到全面发展，为成长和健康加油助力。每个级部都做了体育运动的寒假安排。

美育教育。初二级部经过广泛调研，成立了以班级为单位的“美食项目组”，通过群体助推，竞争促进，家校携手共进，打造寒假美育“大餐”，把美育有机融合在生活细节中。

劳动最光荣。长清区实验中学初一级部开展了“小年大扫除”活动。大家擦桌子、扫地、拖地、擦玻璃……把家里打扫得干干净净，以迎接新年的到来。

进行理想教育。培养大气的学生，发展大气的理想。寒假恰逢北京冬奥会召开，实验中学的学生们纷纷以自己的实际行动，用书法、绘画等助力北京冬奥会，积极参选济南市体育局主办的“我心目中的北京冬奥会”书画征文评选活动。活动共上传530余份作品，航天级部初一学生上传数量最多，其中贾生国主任所带的航



天一班上传了102份作品。

发展之路——且研且行。

谈起邀请这三位专家的初衷，孙广益校长笑着说：“这样培训师资是有深意的。近四年我们学校本着长清教育一盘棋的指导思想，响应区教育和体育局号召，采取多种形式支援兄弟学校，尤其是大学城区的几所学校，支援骨干干部、教师近70人，现在学校30岁到45岁中青年教职工仅占全体教职工的15%，老教师们自我成长的内需力不强，司冬梅和贾丽都是我们学校走出去的名师，他们短期内的迅速成长对老师们更有震撼力和说服力，也更方便学习和交流，学习效果最好。结果证实了我们预测正确，收到良好效果”。

假期中，实验中学一直在苦练“内功”。2月12日上午，新学期工作会议召开。校长孙广益传达上级文件精神并进行新学期工作安排；分管副校长传达本年级工作计划，进行交流，共同提升。孙校长给老师们提出了新学期20项工作要求：新学期政治站位要高，工作标准要高；要善于学习；新学期要有强大的执行力；必须坚持“严而又严、实而又实、细而又细、真而又真、快而又快”的工作标准；增强领悟能力，激发师生干劲，提升工作标准，坚信努力只能一般，拼搏才能优秀；心有多大，舞台就有多大的育人理念……

区教体局中小学教学工作会议在实验中学召开，实验中学部分领导参加会议，为新学期工作把脉定调……

收心，快速投入到紧张的学习当中去。要专心冲刺中考，直面级部所出现的问题，及时解决，改变观念，团结一致，对学校的各项要求也要坚决落实。

孙校长也对各个级部的教学质量的提高和教师队伍的建设提出了指导建议，并分析了三个级部所存在的问题，要求各级部教育教学工作抓住教育关键点和着力点。

为推动集团联盟更好地发展，合作共赢，2月18日上午，校长孙广益与副校长李超一起，赴联盟校长清区平安初级中学、长清区五峰初级中学等校考察交流，商讨工作，共谋发展。

这是继寒假期间联盟集团携手培训学习交流后的又一项重要活动。考察期间，孙校长对学校规划与发展提出了宝贵的建议，高度评价了五峰中学和平安中学的教育教学和文化建设，并对集团化发展深入探讨。

孙广益校长富有家国情怀，在正月十一举办的学校干部培训会上，他重点谈到《中华人民共和国教育法》中对教育论述的变化，修改前只有一句话“教育是社会主义建设的基础”，修改后变成了“教育是社会主义建设的基础，对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力，实现中华民族伟大复兴具有决定性意义”。也就是把教育摆在中华民族复兴的战略位置。教育的根本目的是立德树人，是为党育人、为国育才，他和实验中学一班人深感责任重大，只能负重拼搏，砥砺前行。

孙广益校长接受记者采访时说，展望新的一年，学校将进一步加强美育教育，强健师生体魄，培养劳动观念，拓宽育人渠道，在全面发展，全面育人方面做真，做实，做细；潜心研究提升老师们教育、教学和科研能力，争取创出品牌，更好地教书育人。

乘“双减”的东风，新的一年，学校将建成全区唯一的“人工智能实验室”，开创“人工智能AI班”与“航天班”两翼齐飞的“双核驱动”局面，助力学校跨越式发展，打造长清初中西部教育新高地，再谱学校建设新篇章！

## 新学期 走好梦想第一步

寒假末，学校召开初三下学期专题研讨会。早动手、细计划、提干劲、争突破。孙校长提出假期就是“服务区”，就是“加油站”，1月29日上午，实验中学分管教学领导和初三级部主任提前召开了初三专题研讨会。

用隆重的开学典礼起好步。2月16日上午，开学典礼上，孙校长发表新学期致辞，深情回顾上学期师生取得的成绩后，勉励全体师生新的一年要以“新学年新气象，新标准新表现”为工作目标，以“严、实、细、真、快”为工作标准，突出创建“两个人工程”，力争要有新突破，争取达到新高度。他还勉励广大师生，对全体同学提出三点期望，对三个年级的学生提出了具体要求。

孙广益与校委会成员一起对开学工作进行覆盖式、全方位督查，走遍学校每个班级，每个办公室，认真查看学生上课和活动情况，还细致查看餐厅、青年教师公寓、功能室和学生公寓。

## 抓质量 守住生命线和立校之本

2022年2月23日上午，学校召开教学学情调研分析会，教学分管领导和各级部主任参加。

会上，孙校长要求让学生迅速入轨，特别是初三毕业班，尽快



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：武俊 组版：颜莉